

展西溪之美 谱法治之韵

杭州西溪法治文化带景色盎然

通讯员 黄花 本报记者 王亚

“芦锥几顷界为田，一曲溪流一曲烟。”西溪，既具钟毓灵秀的自然风景，又有丰富深厚的文化积淀。近年来，杭州市西湖区深挖西溪人文、法治与道德元素，将西溪文化与法治文化有机融合，结合省级民主法治村（社）创建和普法项目建设，沿着西溪及周边打造具有独特性、辨识度的西溪法治文化带，形成靓丽法治风景线。



串珠成线， 法治阵地随处可见

西溪法治文化带以西溪湿地内中国湿地博物馆为中心，以文二路、西溪路为两翼，沿线布点法治阵地，构成“1中心+两翼+X法治阵地”模式。

中国湿地博物馆有得天独厚的设备优势和宣传优势，且与西溪自然绿色相匹配，契合环境保护、水资源保护等主题，西湖区建立集禁毒、反恐、反邪教、五水共治暨环境保护法治宣传为一体的区综合普法教育基地和高科技广泛运用的区民法典宣传教育馆2个主阵地。

除了中国湿地博物馆为中心阵地的建设，西湖区司法局还以文二路、西溪路为两翼，打造各具特色的法治阵地。一翼沿着文二路，结合蒋村商圈特点，建立市律协西湖分会、蒋村商圈服务站点、浙江一墨律师事务所服务站点、杭州市人大基层立法联系点等多个法律服务站点，并针对文二路学校集中实际，打造西湖区宪法主题公园、青少年法治教育基地等20个阵地（站点）。另一翼则沿着10公里西溪路，结合西溪路上商圈集聚、楼宇林立等特点，打造西湖公共法律服务中心、泉安金融法治教育基地、法惠西溪谷智慧普法体验馆、和为贵金融调解中心、“智慧矫正中心”、杨家牌楼宪法主题公园等30个阵地（站点）。

不仅仅是结合商圈特点，西湖区司法局还充分融入西溪湿地文化，结合龙舟、柿子树等元素，打造法治雕塑、法治长廊、法治墙绘、法治橱窗、法治亭等系列法治文化景观，实现“法治与生态相融、观景与学法同步”，于润物细无声中增强群众法治意识。

创新载体， 数字法治全新体验

针对西溪法治文化带涉云企业众多、创新人才集聚等特点，西湖区司法局充分依托数字化手段，利用“互联网+云技术”，将现实和虚拟相融合，通过场景识别、全息投影、手势命令等新方式，提供身临其境的



普法体验。

泉安金融法治教育基地设有泉安普法直播间，每周三邀请法律工作者，以“云普法+”模式，聚焦高空抛物、婚姻家庭等群众关切问题进行法律知识宣讲，打造线上普法品牌，目前已开播129期覆盖16万人次；位于中国湿地博物馆的区综合普法教育基地交互设施达30余项，累计到访人数达20万人次；民法典宣传教育馆广泛运用激光投影、红外感应等科技，设置“我是大法官”“趣味知识小问答”等六大体验区，开放半年参观人数逾6万人次；蚂蚁金服所在地——法惠西溪谷智慧普法体验馆内设置普法互动问答机、普法动感单车、MR全息眼镜等互动体验设施，参观者通过区司法局自主开发的“西湖法治十景”程序，“漫游”法治阵地、观看法治动漫，打造身临其境沉浸式效果。

西湖区不仅充满数字活力，同时还有强大的文创能力，群众可以随处感受到“文创+法治”的魅力。西湖区司法局发挥全省文创产业第一区的优势，开发制作“阿普”系列法治文创作品，创作了40余部法治文创作品，其中3部作品荣获全国性奖项，广泛传播于学习强国平台、公交、地铁、户外电子屏，让法治走进千家万户。西湖

区深入挖掘本土法治资源，围绕宪法、民法典等法律，积极创作《“八五”普法进万家》《宪出西湖》《西子姐姐来了》等法治文艺节目，增强法治文化渗透力、感染力。

统筹融合， 法治力量更加强大

为了让法治元素遍布每一个角落，西湖区依托22个省级民主法治村（社），融入未来社区（乡村）、智慧商圈（街区）建设，突出一村居一特色，沿

线推进法治公园、法治广场等基层法治文化阵地建设，培育民法典宣传教育馆、法惠西溪谷智慧普法体验馆等一批“网红打卡地”，今年又新增竞渡社区民法典主题公园等9个法治宣传阵地，实现“群众走到哪，法就跟到哪”。

建好法治阵地，也要加强法治队伍的建设。西湖区律师资源丰富，借此优势，西湖区司法局整合辖区律师队伍，沿西溪路和文二路组建6个法律服务站点和7个镇街公共法律服务站，打造“娟姐”“雷哥”法律服务品牌，定期开展法律咨询、法治体检等服务。全区建立202个村社律师和1303名法律明白人队伍，进一步壮大普法队伍力量。

此外，西湖区司法局凝聚普法整体合力，打造一系列特色普法品牌。发挥浙江九段普法讲师团、西子姐姐普法工作室等省“六优”社会普法组织示范效应，培育19个区优秀社会组织，打造西湖区律师党代

表工作室、潘月新工作室、柯直工作室等一批有西湖特色的社会普法品牌，推动普法工作社会化、项目化、品牌化，取得较好普法效果。

贴近民生， 普法学法就在身边

近年来，西湖区司法局立足提高全民法治素养，做足做实普法宣传教育工作，并将其积极融入百姓的日常生活，尊法、学法、守法、用法蔚然成风。

依托民法典宣传月、“12·4”国家宪法日、西溪龙舟赛会等纪念日和重大节庆活动，将法治元素融入西溪民俗文化，编排小品、曲艺、快板、歌舞等法治文艺作品，开展书画、灯谜、游园会等群众性法治文化活动，在西溪法治文化带进行普法宣传。今年5月以来，分批组织中小学生参观民法典宣传教育馆，开展“小候鸟”普法等一系列普法活动；组织中小学生走进青少年法治教育基地，体验模拟法庭、游戏密室、法律大富翁等，在寓教于乐中增长法

律知识；在弥陀寺法治文化公园、杨家牌楼宪法主题公园开展法治游园会；在骆家庄开展宪法宣传月活动启动仪式，群众自编自导的《法治在行动》《法治三字经》等节目深受群众喜欢。

组建6个专业法律服务团队，进园区、进商圈开展法律咨询、法治体检等服务。发挥村社法律顾问、法律明白人作用，随时随地向居民宣传法律知识、调解矛盾纠纷、提供法律咨询，村居民在家门口就能享受到便捷的法律服务。今年以来，西溪法治文化带共组织开展宣讲200余场次，组团式法律服务30场次，受众3万余人。

